

员工忠诚的二次开发

姜岚昕

品牌的树立是通过为客户提供优质的服务得到的。为了做到这一点，企业必须要有一批忠诚、敬业、对工作抱有激情的员工。如果拥有了这样的员工，即使他们退休了，也会让公司持续受益。

员工忠诚是一种可以进行二次开发的资产。事实上，的确有一些对服务了多年的公司怀有浓厚情感的员工，愿意在退休之后利用各种机会为公司做事。比如说，丰田公司就有老员工在退休之后，主动为丰田的车主免费修车。他们这样做既为丰田的车主们带来了便利，也增添了人们对丰田的好感。当然，公司也十分欢迎这种做法，因为这些老员工熟悉公司的状况，拥有丰富的经验，甚至可以说是一笔竞争对手无法复制的宝贵财富。

我们看到很多百年企业中有共通的地方就是，他们的员工很稳定，员工的忠诚度比较高。不会因为经济的改变或者环境的动荡或者更好的薪酬就离开公司。这也是我们为什么一直非常主张谨慎的人力资源策略的原因。

让员工产生归属感，提高员工忠诚度，这是很多企业都不懈努力的目标。很难想像，一家不尊重员工，不能赢得员工信任和喜欢的公司，能够成为一家百年老店。

“好马不吃回头草”，这种义气式的同盟关系已然消散，在这个年代是，更多人讲求的是“好草不怕回头吃”，用什么留住人才，很简单，让公司成为一个绝对优良的“草场”。

对企业来说，使命就是发展的蓝图；对同仁来说，使命就是人生的目标。而一个共同的使命，能够将所有成员团结在一起，为企业的目标共同努力，使所有成员都能感觉到他们对企业理想与使命所作的贡献。这就是为什么要把使命这颗种子播撒在企业里的原因。

企业的使命是一个企业最初的原动力，而且是永不枯竭的原动力。崇高、明确、富有感染力的使命不仅能为企业指明方向，更能使企业的每一位同仁明确工作的真正意义，激发出内心深处的动机。企业的使命也是企业终极意义的目标，只有用使命来耕耘，才能给企业一个更好的未来。



松下幸之助有一次发现有一个人在偷一个农夫的井水，结果被农夫抓住了。农夫不但没有去打他，骂他，没有撵他走，反而从家里拿出一个碗，舀了一碗水，然后送给这个偷他井水的人。松下幸之助立刻思考一个问题：为什么农夫能够把井水毫不吝惜地送给那个偷井水的人？与之形成对比的是，世界上许多人把很多钱财、物品锁得紧紧的，害怕别人偷走。通过进一步思考，他发现，如果有人偷某种东西被发现了，若是主人去撵、去打偷东西的人，甚至要把他送到法庭绳之以法，那么说明这种东西一定是供不应求。前面提到的井水肯定不是此类东西。

所以松下幸之助决定，他要生产大量的产品，让更多的人都能使用他的产品，为此他创办了电器公司，树立了巨大的企业使命。他说，我们不是单纯为了牟利，我们企业的使命是贡献社会、服务人群，我们要生产大量的产品，去为这个社会做出贡献，去服务更多的人群。

有记者采访他，说：“松下幸之助，看来

你好像比较虚伪，因为你说你企业的目的不是赚钱，可是你为什么赚了那么多钱。在这种情况下，你还在口口声声说是贡献社会、服务人群。”松下幸之助说：“这其中的原因非常简单，因为我们对社会的贡献比较大，服务人群服务得比较好，他们给予了我们相应的回馈。”

当今社会里，“使命”足以影响一个企业的成败。因此，企业不光要有自己的使命，而且在设立使命的时候，一定要符合时代的特征，一定要摸清客户的心理，一定要满足员工的发展需求。如果没有经过这些关键的验证，为企业设立的“使命”势必会成为空中楼阁，令人无从着手。

你在经营企业的过程当中，为什么会没有动力了？我敢说是因为你缺少了使命感，你只是想实现自己的经济目的，满足个人的私欲。你一旦满足了，就肯定没有动力了。试想一下，一旦车有了，房子有了，太太有了，孩子也有了，同时还发现这些钱连下一代都花不完，一切都足够了。这时，你会发现你的组织因你的懈怠而畏缩不前，肯定就缺少了原动力和后续力。

另一种情况，或许你没有赚到钱，或者钱比较难赚，于是你不想再辛苦了，最终就干脆放弃了。

有使命感的企业家，在成功的时候永

远不会满足，在失败的时候总会去坚持，因为成功与失败都不重要，重要的是他放不下那份使命感对他的驱动。这份使命感在不断地刺激他往前走，而且能够让他感觉到这样走下去的伟大和神圣的意义。这是一个企业领导人所要具备的那种内在的，与灵魂、血液和躯体同在的使命感。今天我们要思考怎样让中国成为世界第一强国，怎样让中国人在国内外的商界中站起来，并且站得很高，看得很远。

一个企业家的使命感应该是什么样子的呢？我觉得应该具备三个特点。

第一个特点是对别人有所帮助。你要以对别人有所帮助、有所贡献为出发点去创办、经营、推动和丰富你的企业。

第二个特点是要有行业相关性。什么叫行业相关性？比如说沃尔玛宣称它的企业使命是天天低价。这和它的行业有关，因为它是做连锁超市的。

第三个特点是简单易记，便于推广。我要提醒你最重要的一句话是，你的企业使命应该精简为一句话，“志”越大越好，越精练越好，越容易让人记住越好，朗读起来越琅琅上口越好，越这样去做，越便于推广，越便于让外界记住，越容易扎根在你同仁的内心之中。你可以把它打在你的名片上，公司的墙上及宣传手册上，挂在公司网站上最显著的位置，然后不断地重复和推广。当你不断地坚持去推广你的企业使命，一代一代地传递下去，那么即使现任的企业领导人不在了，这种使命感也会不断地传给继任者。这样你的企业才能走得更远，更长久。

因此，我们可以得出结论：使命感是一个企业能够持续增长的最大的原动力。如果你为别人着想，将会有越来越多的人为你着想；你若造福众生，众生将会与你同在；你若能真正协助别人，别人也会真心助你。敬请树立强大的社会责任感吧，你在为这个社会做贡献的同时，社会也一定会回馈于你。

电商能否拯救专业市场

王先庆

电商的发展，并不能完全取代实体渠道的存在，实体专业市场、实体零售店等，仍然有它自己的发展空间和发展道路，尤其是，有一些类型的商品、半成品和原辅材料，它永远不适合以电子商务渠道方式去交易，总之，它们之间会以一种相互融合、相互并存的方式长期发展。只不过，在可预见的时期内，例如，未来五至十年内，它们之间还会有一个较激烈的博弈过程，然后会形成一个相对的均衡。在这个博弈过程中，无疑会有一批专业市场或实体零售店会被替代或淘汰。

在当前电子商务发展的大背景下，无论批发/零售，还是物流/餐饮，几乎不约而同地将转型升级和未来发展的方向，与电子商务的发展联系起来，甚至纷纷不顾自身条件盲目地去发展电子商务，显然，这又进入一种新的误区，带有极大的盲目性。无论如何，专业市场的未来，只能靠专业市场自身的发展和转型升级，电子商务救不了专业市场，它顶多只是专业市场转型升级的一种手段或一个方向。

专业市场是中国快速工业化过程中商品流通渠道和交易市场不发达的产物。它起源于对大流量商品渠道的需要，是对快速采购和分销渠道不足的一种替代和补充。随着中国工业化进程和城市化进程进入中后期，专业市场生存、发育和成长的条件正在发生巨大的变化，一方面，电子商务等新兴流通渠道和业态，正对它产生巨大的冲击，另一方面，城市自身的转型升级倒推着以“三现”（现金、现货、现场）为特点的传统专业市场必须转型升级。而且，随着多种多样的流通渠道的不断发展以及交易方式的变革，专业市场承载的使命和功能也正发生变化。正因为如此，中国数十万个“专业市场向何处去”就成为各界关注的一个话题。

根据市场和渠道自身的成长规律看，专业市场的未来形态将向展贸化、采购化、分销化、品牌化等趋势发展，现行的商品交易、集散、中转等功能将逐步弱化，而新的展示、价值发现、价格形成、时尚发布、品牌培育、分销代理、物流配送等功能将不断强化。正因为如此，未来专业市场的选址设计、空间布局等也将随之变化，它将更趋向于城市郊区、卫星城、交通枢纽等区域重新选址发展。

电子商务是在现代信息技术和网络基础上发展起来的新兴流通渠道，它与专业市场是完全不同的两种渠道方式，前者是虚拟网络渠道，后者是实体渠道。二者存在着明显的此消彼长和替代关系。从某种意义上，电子商务的发展是在革专业市场的命。因此，“电子商务能否救专业市场”实质上就是一个伪命题。因为，发展电子商务的路径和发展专业市场的路径，本身就存在着冲突和对立，就渠道方式而言，它们的冲突是主流的。

然而，电子商务不纯粹只是一种渠道方式，它还是一种现代流通方式和交易技术，更重要的是，它代表着新兴流通业态变革的主流方向。就这个角度而言，专业市场无论怎么发展，它都不能轻视电子商务的冲击，更不能漠视电子商务发展带来的渠道和交易方式变革。因此，以积极的主动适应的姿态，迎接电子商务发展带来的新时代，尽可能地融入电子商务的技术条件、交易模式、渠道体系，吸取它对自己有利的部分，抵御它对自身更大的侵蚀，并与它尽可能协调发展。例如，基于电子商务O2O（线上线下、网上网下）渠道对线下体验的需求，那么，专业市场局部或部分引入商品体验功能，甚至转型为商品体验店集聚区，这都可以一种选择方向。

但无论如何，电子商务与专业市场是两种不同的渠道和发展方向，它们之间的交集相当有限，冲击大于融合，因此，在当前背景下，专业市场的发展与转型升级，应找准自身的定位和方向，培养和强化自身的个性特色，它有自身的发育道路和发展空间，而不能过于盲目或盲从。否则，将可能出现“满盘皆输”的局面。

电子商务在中国的发展，显然才刚刚起步，未来的发展空间和影响非常大。然而，它的发展，并不能完全取代实体渠道的存在，实体专业市场、实体零售店等，仍然有它自己的发展空间和发展道路，尤其是，有一些类型的商品、半成品和原辅材料，它永远不适合以电子商务渠道方式去交易，总之，它们之间会以一种相互融合、相互并存的方式长期发展。只不过，在可预见的时期内，例如，未来五至十年内，它们之间还会有一个较激烈的博弈过程，然后会形成一个相对的均衡。在这个博弈过程中，无疑会有一批专业市场或实体零售店会被替代或淘汰。

这是一种深刻的渠道变革，是一种大趋势。这种替代和淘汰，不可避免地与电子商务大发展相关。然而，对电子商务的影响却不可能片面地夸大，更不能将之万能灵药，更不能视洪水猛兽，我们需要理性地思考和对待，科学地决策和选择，从而，才能在专业市场转型升级的道路上，找到新的方向和突破口，获得新一轮大发展的主动权和机遇。

完美世界这双鞋踩出网游业强震

慕容小散 2

大家都说宅男改变世界，而完美世界似乎是想通过改变宅男来改变游戏的世界。

最近连不怎么 care 游戏的我，都注意到了《射雕 ZERO》不断放出的悬念海报，始作俑者完美世界，欲为其即将推出的一款可穿戴设备预热。而今谜底已然揭晓，竟是一款运动鞋。据说其安排是这样的：若想在完美世界新推的这款《射雕 ZERO》中有所建树，这款“射雕 ZERO 鞋”亦是必不可少的助力设备。玩家在穿戴鞋子时的运动数据，将转化为游戏中角色所需的成长数值。同时，较为活跃的运动数据，还可使玩家在游戏中获得不同程度的特殊奖励，实现线上与线下、虚拟与现实的立体互动。

虽亲身体验过，但按完美世界官方说法而言，这款“游戏道具”的看点十分突出。“它不仅打破了传统网游在互动设备与体验方式上的陈旧格局，更通过此设备把网游防沉迷与健身绑定在一起，以此倡导更加健康积极的游戏体验方式，让宅男从电脑前走向户外。”

传统网游或者说传统游戏无非是“电脑（或其他设备）+ 虚拟世界 + 玩家思维”的格局，而利用可穿戴设备或者说可穿戴的互动设备作为中介，可以极大的延展既有的格局，突破“虚拟世界”的局限，把“玩家日常行为”拉了进来。就此而言，作为内地业界首款面市的游戏互动可穿戴设备，“射雕 ZERO

鞋”的意义，绝不仅仅在于通过将网游与运动绑定来改变宅男沉迷习性、进而冲刷社会对网游的偏负面印象。更重要的是它或能变革游戏业界的游戏规则，进而促动资本市场对这一行业重新估值。

不久前，盛大游戏官方宣布股东发生变更，东方证券、海通证券和宁夏中银绒业国际集团收购盛大游戏 58% 的股份。继巨人网络从美股退市之后，网游中概股私有化的话题再度被炒得火热，完美世界亦被推向前台。毋庸讳言，网游中概股是美股市场上鸡肋之所在，市盈率偏低，交易欠活跃，噱头少、成长性差，反观 A 股市场去年游戏概念一飞冲天。于是，关于网游中概股欲集体“撤退”的传言盛嚣尘上。

其实，情况并没有想象中那么糟。根据艾瑞在 8 月中旬发布的《2014 年 Q2 季度的中国网络游戏市场分析》，Q2 季度中国网游市场规模达 2667 亿元，同比增长 25.6%，环比增长 3.6%。其中，移动游戏市场规模环比增长为 10.8%，智能移动游戏市场规模环比增长 13.6%。数据显示市场整体增速已趋向稳定，唯有移动端仍在保持相对快速增长。单从完美世界公布的财务报告观察，这种趋势也十分显著。其 2014 年 Q2 季度营收达 93 亿，创历史新高水平，在线游戏增长达 86 亿。游戏依旧堪称“现金牛”，而且，市场依旧提供给了优秀的网游公司巨大的增长空间。

窃以为，完美世界的这双运动鞋便可视作游企的投石问路之举。在移动互联网

高速发展的大背景下，利用可穿戴设备的交互功能累积玩家线下生活中的真实数据，完全有机会为玩家精准“画像”。在类似“射雕 ZERO 鞋”出现之前，游企所获取的是玩家们在虚拟世界中的行为数据，凭此推断出的是他们的游戏思维肖像；可在此之后，通过不断涌现的各类游戏互动可穿戴设备，游企可以获取的是玩家真实的生理和行为习惯数据，一举突破了游戏产业长期囿于虚拟世界的桎梏。这样的突破，毫无疑问将给予完美世界、乃至整个游戏行业带入了一个全新的故事里。

在 8 月初的 ChinaJoy 上，我们分明能感受到全行业的蠢蠢欲动。短时间里，腾讯与雷蛇、百度与 361 度，均传出将联手推出游戏可穿戴设备的消息。巨头们还未就此透露更多的讯息，完美世界已经迫不及待，这种急切心情可以理解。就规模而言，游戏市场上腾讯一家独大，短期内无人可撼动，其他游企、特别是专司游戏的企业动手必须要快。更何况可穿戴设备这一领域原本就处于萌动期，只有更早的切入，才能更多的攫取行业发展的红利。若是全面审视完美世界前期的一系列动作，更能体会到这双“鞋”的不同寻常。

ChinaJoy 期间，完美世界 CEO 蒋泓透露了完美世界的战略规划。其一是移动端发力，加强手游开发。当然，端游市场亦要稳固。其二是开辟客厅娱乐领域，并购主机游戏渠道“电玩巴士”，与华为、微软战略合作。尤为特别的是，完美世界还成立了教育

集团，筹备建立国际数字艺术学院。战略终须落实到产品，可穿戴设备或许正是将不同领域的游戏平台串联的关键。

从某种意义而言，可穿戴设备为游企达成了一个梦想，那便是在非游戏时间也能和玩家保持紧密联系，从而全天候的“控制”了玩家。借由此，游企能够开发出除了绒毛玩具、CosPlay、游戏电影之外的新的线下衍生产品。在数据积淀达到一定规模之后，甚至玩家们的线下行为可以反哺在线游戏本身，从头到尾改变现有的游戏产品开发设计规则，也改变人们约定俗成的游戏体验方式。而且，随着可穿戴设备自身的日臻完善，各类功能将融会贯通。除了体育运动、社交、康乐、医疗、消费等和人们日常生活相关的方方面面，都可能被游戏所渗透。成功的游企，定是有机会成为平台，建构生态。而这一切，不正是资本市场所喜闻乐见的么？

不过，乐观的预期之下仍有暗流涌动。对完美世界而言，率先推出游戏可穿戴设备虽算不得胜负手，但也是足码重注。能否通过这双“鞋”来攻破宅男文化，它又能多大程度上介入玩家们的现实生活、抓取何种有效数据，这些疑问依旧待解。对于网游行业而言，可穿戴设备是将百花齐放还是昙花一现，究竟是是否堪当颠覆既有商业模式的重任，也有待时间来验证。但至少有一点是可以确定的：如同当年巨人网络的免费游戏搅动中国网游一池春水一般，完美世界的这双“鞋”恐怕也会踩出全行业的一场强震。

期待京东金融在迭代中演绎化蝶传奇

黄震

新生事物的出现，难免让人感到别扭。最初听到“京东”这个名字，以为是北京的某个地名，或者是地处在北京东部的某个公司。后来身边的人常常说起买电器不用到实体店，可以上京东。才知道，原来京东

是一个网上商城，心里便觉得有些名不副实：干嘛取个名字叫京东？再后来在网上购物慢慢就习惯了京东这个名字。直到今年京东上市时，外界才知道这两个字其实是两个人的名字的结合，背后隐藏着一个美丽的爱情故事。

同样，京东金融开始推出产品时，取名叫京东白条、小金库。名字听起来让人感觉有点上不了台面，以至于某政府官员说取什么名字不好，偏偏叫什么白条、小金库，

这些正是我们要打击的对象。可与京东的人进一步了解，和对京东白条和小金库进一步体验之后，才知道取名是一种艺术。正因为白条、小金库的名字让人听起来有点怪异，才吸引人去了解，进而产生忍不住想尝试一把的冲动。

“白条”体现了互联网金融的草根特性，古代的红契和白契是分别代表官方和民间的不同的契约。取名叫京东白条，原来就是要体现金融服务回归草根化、平民化的倾向。本质上，京东白条是网上赊销的授信贷款，但手续却异常简单方便。在购物过程中，从申请，到购买，到还款，以至于积分，都整合在一起，打通起来，让用户的体验回到了打张白条就能把东西买走的快捷味道。

在信用缺失的当代社会，人与人之间的关系日渐冷漠，即便是亲友之间购物借贷都

不愿意接受白条了，前些年有部很火的电视剧，篇名就叫做“不要与陌生人说话”。

京东居然敢于在网上高调打出白条的信用赊销，让商城与陌生人之间也能完成赊销交易，不能不说是一个奇迹。究其原因，京东自然有他的底气。原来，这张白条是嵌入整个商场的销售和支付体系中，是连接资产端和资金端，背后有着商场交易大数据形成的信用作为放款的依据。用户在这个体系中，并非真正的陌生，而是靠谱的陌生人。

如果说大家过去接触的京东白条可能是一只丑小鸭，那么，产品迭代就是互联网金融自我完善的过程。据说京东白条在研发推出的 2.0 版、3.0 版，在产品的迭代过程中，能够更加重视用户体验，优化服务流程，增加更多的应用场景。到现在为止，京东金融的创新产品从供应链金融，到京东

白条，理财平台，到支付金宝贝，众筹凑份子等等，不断在突破人们的想象空间。

京东，一个网上商城，为什么要不安分的要成为一个互联网金融的开拓者？原来，他们已经深刻意识到以用户为中心，已经成为互联网经济的核心理念。用户需要什么，平台就应该为他们提供什么。用户除了需要京东的商品，也期待为他们提供赊销借贷，便利支付，乃至理财服务。京东积累了围绕他们生态圈及零售、物流、金融，形成了一个数以亿计的客户群和海量数据。

其中可以挖掘的数据资产和长尾效应的潜力巨大。金融又是实体经济的血液，只有实体经济和金融水乳交融，才能实现经济的持续健康发展。我们期待，最初让人感觉有些别扭的京东，能够在互联网金融迭代中不断上演化蝶的传奇。

